

DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vănoș 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Anunțuri și inserții: înaintea și după țară.

Viața edilitară

PE MARGINEA UNEI CONCESIUNI

Nevoia unui mijloc de transport eficient și rapid a devenit foarte simțită în orașul nostru încă de foarte mulți ani și de aceea, publicul constănțean a primit cu bucurie apariția primelor autobuze care făceau curse regulate între Piața Independenței și Anadolchioi.

Imediat după aceea, cursa înființată cu același punct de plecare și cu punctul final la Tăbăcărie și cu prelungire în timpul sezonului, la Mamaia, s'a dovedit la fel de folositoare. Au luat apoi ființă încă două linii, legând centrul orașului cu suburbiile I. C. Brătianu și Kilometerul 5, dovedindu-se și acestea ca și linia 6, ultima înființată, de aceeași mare utilitate.

Automobilistii constănțeni au fost deci, precursorii unor linii de tramvai pe cari la Constanța le vom vedea foarte târziu sau nu le vom vedea decât prin ochii strănepoșilor noștri, — peste vreo 50—60 de ani, dacă nu și mai târziu sau nici odată.

Ziarul nostru ca și toate presa locală n-a avut cu toate acestea, întotdeauna cuvinte bune despre aceste autobuze de curse.

Ba, ne aminim că acum un an, în plin sezon balnear, ziarele locale și corespondenții locali ai ziarelor bucureștene au dus o foarte susținută campanie în contra autobuziștilor.

Motivele acelei campanii subzistă și azi. Pentru că și astăzi, există încă mașini vechi, nehygienice cu personal obraznic și murdar.

Astăzi încă, opririle sunt neregulate și astăzi încă, cu toate ostenețele poliției, se înarcă prea mulți pasageri și astăzi încă, prețul de transport—5 lei biletul— poate fi socotit prea mare.

Totuș, cel puțin în ce ne privește, vom fi de partea autobuziștilor constănțeni în războiul ce se deschide cu prilejul concesionării autobuzelor pe teritoriul orașului Constanța.

În clipa când vor apare rândurile acestea, comisiunea de licitații de la primărie se va fi pronunțat asupra ofertei ce va fi acceptată. După cât credem, autobuziștii constănțeni, grupați în noua societate „Unirea” vor rămâne pe din afară, pentru că au oferit prea puțin.

Desigur, legea e lege și în chestie de licitație este preferat cel care dă mai mult.

Societatea „Unirea” a oferit o redevență fixă anuală de 86.000 lei și un supliment de 0.05 lei (cinci bani) de fiecare bilet. (Până acum, primăria lua 50 bani de fiecare bilet și nimic altceva) pe când soc. „Săgeata” din R. Vâlcea a oferit o redevență dublă: 1760.000 lei pe an fără nici un supliment.

Nu știm cum va aprecia comisia de la primărie. Toți foștii de izbândă îi are însă societatea de la R. Vâlcea care a oferit mai mult. (Plusul de cinci parale la bilet, oferit de autobuziștii constănțeni este ceva iluzoriu pentru că vor trebui vândute într'un an 17.980.000 de bilete pentru suma oferită de „Unirea” să egaleze redevența fixă a Soc. „Săgeata” Veși recunoaște că un număr atât de mare de bilete nu se poate vinde la Constanța).

Se poate ca societatea de la Vâlcea să introducă aici un serviciu civilizat de autobuze — dacă ea va primi concesiuinea.

Această considerație însă nu este destul, pentru că să aplaudăm noua concesiuinea.

Pentru că aceasta înseamnă peste 100 de capi de familie constănțeni cari rămân fără ocupație.

Cine e de vină ?!

Vom răspunde mâine.

ION NEICU

Știri diverse

Dela Bursa de mărfuri. — Eri s'a ținut ședința comitetului Bursei de mărfuri din localitate, prezidată de d. C. Constantinescu, asistat de d. St. Vartolomeu, secretar. Comitetul a discutat regulamentul interior al bursei, recent alcătuit și modulul de aplicare în orașul nostru. Discuțiunile se vor continua și într'o ședință viitoare.

Isprava unei femei. — La chestura locală s'a prezentat tânărul Ignat Grosman, lucrător dentist, în serviciul d-lui dentist Diener, reclamând că eri a dispărut dela locuința sa din strada Ștefan cel Mare No. 32, concubina sa Angela Stoian Gavrilă lărându-i tot odată suma de 400 lei, lucruri casnice și 50 gr. aur. Hoșta a fost arestată și eliberată dela chestură în urma intervenției făcute de inșiși p'geob și l.

Dela societatea hipică. — Societatea hipică dobrogeană a început de pe acum preparativele pentru concursurile hipice ce vor avea loc în ziua de 15 August pe hipodromul dela Palas. La aceste concursuri va lua parte și M. S. Regela. Cu această ocazie se vor distribui mai multe premii oferite de prefectura județului, primăria municipiului și camera de agricultură.

6 și 8 Iunie la Techir-Ghiol

Datorită destoinicului primar al orașului, această stațiune se ridică nu numai pe teren edilitar dar și pe teren național-cultural mergând la adăvrata înflorire spre cinstea conducătorilor ei.

Ziua de 6 Iunie a fost prilej de pioasă manifestare pentru memoria eroilor.

În fața monumentului eroilor din Techir-Ghiol a avut loc prestatul slujit de toate confesiunile din această stațiune, momente în care toate inimile contopite în răzdeabire de origine sau religioasă, au ridicat regi, pentru odihna eșlor ce au știut să moară pentru patrie. Eroii pe care i-a proslăvit cuvântul preotului paroh trezind în inimile ascultătorilor icoana lor scumpă. A urmat cuvântarea d-lui P. H. Macri primarul stațiunii, ca o adiere b'ândă, peste capetele și sufletele coplesite de amintirea celor dispăruți pentru idolul național proslăvind memoria lor.

Urmează apoi discursul vrednicului dascăl și destoinicului militar. R. Bușpuru directorul școlii primare și șeful subcentrului de instrucție premilitară, care în fraze pătrunzătoare proslăvește eroii neamului și îndeamnă școlarii și tinerii premilitari să cinstescă și să urmeze exemplul eroilor noștri. A mai vorbit d. Halil Cădăr hatipul comunei aducând din partea cultului mohamedan slavă eroilor neamului și sinceră contribuție pentru consolidarea națională.

După alte câteva discursuri, au avut loc exerciții de ansamblu cu tinerii premilitari cari au fost vis aplaudați.

Manifestarea acestei zile s'a sfârșit cu defilarea tuturor școlilor în frunte cu învățătorii respectivi și a tinerii r premilitari.

Ziua de 8 Iunie pe lângă festival deosebit al sărbătoririi proclamării Regelui Carol II-lea a fost prilejul unei frumoase serbări școlare în piața din fața monumentului eroilor.

După discursul d-lui Primar H. P. Macri cl. II și V primară sub conducerea d-lui învățător Constantin Simionescu au executat exerciții de ansamblu gimnastice bine executate.

Deasemenea au făcut frumoasă impresie jocurile gimnastice și jocurile naționale cu elevii grădinișii de copii și cl. I primară sub conducerea d-nei Vasilichia Simionescu directoarea șc. de copii mici din localitate. Ultimul joc gimnastic și și corurile au fost conduse de d-l. Căpităneanu.

Serbarea în sfârșit prin defilarea în fața tribunei a tuturor școlilor.

O fetiță arde de vie

O impresionantă nenorocire s'a petrecut eri în comuna Negureni din județul nostru.

Fetița Deaca Dumitru Enciu în vârstă de 9 ani, fiind lăsată singură acasă, s'a jucat împrejurul mașinei de gătit din bucătărie.

Sărind o scânteițe, i s'a aprins rochița și spertiindu-se a leșinat. Din această cauză a fost ară și întreg corpul. După chinuri groznice, cu toate îngrijirile ce i s'au dat, fetița a succumbat.

Postul de jandarmi Negureni a raportat cazul parchetului, cerând autorizația convenită pentru înhumarea cadavrului micuței victima.

O întrunire negustorească la Constanța

Noul regim al comerțului exterior în discuția importatorilor și exportatorilor din Dobrogea

La Camera de comerț a avut loc astăzi după amiază o importantă constituire negustorească convocată de noul regim de import și export.

Această întrunire a fost prezidată de d. Căp. Nic. Ștefan președintele Camerei de comerț dobrogeană care a dat celor prezenți explicații în legătură cu noul regim.

Au participat la întrunire peste 60 comercianți importatori și exportatori, cerealiști, petroliști și industriași cari au făcut diferite observații, propunând totodată diferite modificări ce ar trebui aduse noului regim pentru ca el să corespundă împrejurărilor actuale.

La urmă s'a decis a se formula un memoriu care să fie înaintat autorităților de resort.

Arestarea unui periculos dement

Postul de jandarmi din comuna Mereni, județul Constanța, a înaintat chesturii locale pe individual Lixandru Petre din această comună care, sub sara de demență a încercat să dea foc mai multor locuințe din această comună.

Deasemenea amenința copii și chiar oamenii din sat cu moartea. S'a dispus internarea dementului într'o casă de sănătate

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regrete Noua marcă R. C. A. este cea mai fericită inovație.

Curse de vapoare între Constanța și Odesa ?

Serviciul maritim român studiază înființarea unor curse săptămânale pentru trafic de mărfuri și pasageri între Constanța și Odesa.

Cursele ar urma să se facă cu vaporul „Principesa Maria”.

Este vorba ca acest vas să alterneze săptămânal cursa Salonic cu cursa Odesa.

Un contratorpilor francez va vizita portul Constanța

Pentru ziua de 23 Iunie și-a anunțat sosirea în portul Constanța, contratorpilor francez „Verdun”, care în prezent se află în portul Toulouse din Marea Mediterană.

Vasul francez va fi sub comanda unui contrairal.

Cu prilejul vizitei acestui contratorpilor la Constanța vor avea loc frumoase manifestări nautice ale marinei noastre militare.

Dispariția unei linere

D-na Dora Patlagianu din b-l. P. Carp a sesizat autoritățile locale, cerându-le intervenția în următorul caz.

Acum trei ani a dispărut de-acasă fiica sa Zina în etate de 19 ani, despră a cărei urmă, cu toate căutările, nu a putut da nici până azi.

Disperata mamă crede că fiica sa a făcut pe mâini unor traficanti de carne vie și cere autorităților să i-o caute.

Tălhăriile unei bande în județ

Poliția orașului Hârșova a înaintat, sub escortă, chesturii locale o bandă de tâlhari cari au dat mai multe lovituri în regiunea Hârșovei. Banda este alcătuită din 6 persoane și anume: Kraus Wilhelm, șeful bandei, Alexandru Șerban, Gh. Gheorghiu, Ioan D. Mușat, Ivan Tribinov și Matilda Schiner, concubina șefului bandei.

Între tălhăriile săvârșite de această bandă amintim doar următoarele: în cursul unei trecute au pătruns noaptea în casele locuitorilor Marin Siroș și Vancea Lipoveanu din comuna Ghindărești având cu toții fețele mascate și sub amenințare cu pușca au jefuit pe locatari de toate lucrurile din casă și bani, în valoare totală de 80.000 lei după care au dispărut. Prinși de jandarmi după o îndelungată urmărire, făcându-se bandă a fost adusă la Constanța și predată parchetului.

Informațiuni

Între o confătaire care a avut loc recent între d-nii ministru locuș și Suphi Tanrioc, ministru Turciei la București, s'a hotărât ca emigrarea Turcilor din Dobrogea să se permită numai în măsura în care locurile părăsite vor fi ocupate imediate de coloniști români.

Pașapoartele emigranților se vor elibera numai de ministerul de interne.

Duminea 16 Iunie ora 11 a. m., se va face cu o deosebită solemnitate Legământul Cercetașilor din Cohorta „Constanța” înființată anul acesta și cuprinzând Centuria Liceului de fete „Domnița Ileana”, a școlii Profesionale de fete și a școlii primare de fete No. 5, cum și Legământul Cercetașilor noi înscriși.

Solemnitatea va avea loc în fața autorităților civile și militare, a corpului didactic și a elevilor școlilor, pe terenul din fața Catedralei.

Vasul „Principesa Maria” care va sosi probabil mâine dela Odesa va aduce și osemintele Domnitorului Dimitrie Cantemir, învățătorul Voievod al Moldovei. În sicriul Voievodului s'a găsit și un sigiliu de mare importanță istorică.

Osemintele Voievodului vor fi primite cu mare pompă.

D-l Dr. FRIDERICH BITTAU aduce la cunoștința onoratele clientele, că, înapoiindu-se din străinătate și-a reluat consultațiile sale, la sanatoriul „CARTATEA”, din strada Toche-Ionescu No. 8, în curtea bisericii germane.

La „Cassa Bărcilor”, pe plaja lacului Mamaia, se închiriază prăvălii pentru: Droguerie-farmacie, Coșlor, Dabit de totuș și ziare, articole fotografice.

Adresați: Arhitect Căpșuneanu str. Orientului 15, Constanța, orela 5—8. 186—4

Doctorul B. M. TATARSKY, întorcându-se din străinătate, a reluat consultațiile pentru boli de nas, gât și urechi.

DE VÂNZARE 500 (cinci sute) m. p. la Margalia. Noua vatră, parcul No. 11. Doritorii a se adresa d-nei Ecaterina Vuza str. Sf. Haralamb No. 8 lași.



ROMAN CAPATANA
Fondatorul și proprietarul Fabricii
„REGINA MARIA“ și al
„BONBONERIEI PALATULUI“.

Furnizorul Curții Regale

Intreprinderile „Regina Maria“

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
Fabrică : Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică : Str. PUȚU CU APĂ RECE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI“
proprietății ale aceluiași întreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria“ și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

BUCUREȘTI

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fundația Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit I (Cișmigiu).
- 10) Str. Romanș 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.



12) Ploiești — Cereți ciocolata „URS DE DORNA“
Piața Unirii

Contra malariei
(FRIGURI DE BALTA)

CHINOPLASMIN

BAYER

Dr. PAUL KLEIN
Specializat în Paris
BOLI DE PIELE, PĂR, SIFILIS
Consult. 3—7 d. a.
Piața Independenței (Ovidiu)
No. 4 deasupra Căminului Corso.
Intrarea Str. Mărcu Aurel 5

Doctor Goldenberg-Munteanu
Specializat în Berlin
BOLI DE FEMEI
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea
bleonoragiei și bolilor de Femei
Diatermie—Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Oprescu 7
Telefon 535

Doriți a consuma în liniște
un ROM curat și bine aromat? Cereți:
ROM STANDARD
Coniac STANDARD
produs învechit din destilată
de vin.
De vânzare la principalele
magazine de coloniale și la
cele mai frecventate de bo
degi și restaurante.

V'AȚI CONVINS
CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile
CLASEI a IV-a
a noului loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loterile
anterioare numai de la norocoase colectură
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA
Tragerea clasei a 4-a la 15 Iunie 1935
Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli Interne și de Copii
boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Bleonoragia, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Strada Rebovei No. 20
colț cu Strada Ion Lahovari
Consult. 8—1 și 4—8
Telefon 445

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din
străinătate și-a re-
luat consultațiunile
Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

Doctor B. TATARSKY
Specializat în Berlin
Boli și operațiuni de
NAS, GÂT ȘI URECHI
Boli de bronși și Esofag, S ricturi
și Dilatației esofagului
(Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie
și Radioscopie, Raze ultraviolete
diatermie
Consult.: 8-2 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinoului
Telefon 71 1

Sanatoriul
„CARITATEA“
DR. FB. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrizațiuni.
Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

CABINET DENTAR
fost **DR. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**
DOCTOR
EUGEN SCHARER
SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica
dentară cea mai modernă
Consultațiuni 9—12 și 2—6
Str. Carol 95 Telefon : 366

Vă ceriți vedeți
PRIN OCHELARI
BODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterie
MERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Poștei)

Târgul cerealelor
Cereale

1 Orz	220
6 Ovăz	250 260
4 Porumb	225 240
22 Fân	100 120
8 Pae de orz	70 80
21 Pae de d'ghie	160 190
8 Lână	4600-4750

Ocazie rară
Cunoscutul colț la „FA-
GADAU“ B-dul Independen-
ței No. 24.
Vestita bodegă, grătar,
berărie și coloniale se predă
întreaga afacere cu inventar și
mărfuri sau parțial.

De vânzare
ocazional
un Pian nou cu trei pedale,
doritorii a se adresa str. Cō-
stache Negri No. 24 Con-
stanța.

Dr. OSMAN IBRAHIM
Specialist în Boli de Ochi
Str. General Lahovary 11
colț cu Str. Ștefan cel Mare
CONSTANȚA
Intrarea pînă Curte
Consultațiuni:
Dimineața dela ora 8 la 12
După masă dela 2⁰⁰ la 7 seara

Vând ocazie dormitor și
săuterie elec-
gantă, garantând solidaritate, adresă.
Bulevardul Ferdinand 71
Femele de bună condiție
serioasă caută post ca menajeră
la persoana singură, eventual la
familie să priceapă croitorie de
liogerie. De preferat la țară. Do-
ritorii a se adresa la ziar.

LOTERIA DE STAT
Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN“ — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei IV-a la 15 Iunie 1935
Prețul Lozurilor:

1/4 loz	1/2 loz	3/4 loz	1/1 loz
lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori ce speze.